
CBSE	क�ाक�ा	12	अथ�शा�अथ�शा�
पाठपाठ	-	2	उपभो�ाउपभो�ा	केके	�यवहार�यवहार	काका	�स�ांत�स�ांत

पुनरावृ��पुनरावृ��	नो�सनो�स

�मरणीय�मरणीय	िब%दुिब%द-ु

मानव	आव(यकताएँ	असीिमत	ह+	पर%तु	उ%ह,	पूरा	करने	के	�लए	संसाधन	सीिमत	ह+।	इसी	2कार	उपभो�ा	क3	इ4छाएँ
असीिमत	ह+	पर%तु	उन	इ4छाओं	को	पूण�	करने	के	साधन	सीिमत	ह+।
उपभो�ा	संतुलन	म,	यह	अ7ययन	कर,गे	िक	िकस	2कार	एक	िववेकशील	उपभो�ा	अपनी	सीिमत	आय	को	असीिमत
इ4छाओं	क3	पूित�	म,	आबिंटत	करता	ह।ै
उपभो�ा	संतुलन	क3	�या;या	दो	आधार<	से	क3	जा	सकती	ह।ै
उपयोिगता	िव(लेषण	ए?फड�	माश�ल	(Allfred	Marshall)	Bारा	िदया	गया	था,	जबिक	तट�थता	िव(लेषण	जे.	आर.
िहCस	(J.R.	Hicks)	Bारा	िदया	गया।
उपयोिगता	िव(लेषण	सं;याDमक	उपयोिगता	पर	आधाEरत	ह,ै	जबिक	तट�थता	वF	िव(लेषण	Fमसूचक	उपयोिगता	पर
आधाEरत	ह।ै

उपयोिगताउपयोिगता	क3क3	अवधारणाअवधारणा

िकसी	व�तु	क3	मानव	इ4छा	को	पूण�/संतुH	करने	क3	�मता	को	उपयोिगता	कहा	जाता	ह।ै
अ%य	शIद<	म,	एक	व�तु	क3	इ4छा	पूण�	करने	क3	�मता	का	नाम।

उपयोिगताउपयोिगता	क3क3	िवशेषताएँिवशेषताएँ

उपयोिगता	क3	सं;याDमक	Jप	से	�य�	नहK	िकया	जा	सकता।
उपयोिगता	�यि�	2ित	�यि�,	समय	2ित	समय,	पEरL�थित	2ित	पEरL�थित	िभM-िभM	होती	ह+।
उपयोिगता	एक	मनोवNैािनक	अवधारणा	ह+।

कुलकुल	उपयोिगताउपयोिगता	तथातथा	सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता

कुलकुल	उपयोिगताउपयोिगता:	यह	एक	व�तु	क3	सभी	इकाइय<	का	उपभोग	करने	से	2ाO	होने	वाली	उपयोिगता	का	कुल	जोड़	ह।ै
उदाहरण	के	�लए	यिद	िकसी	व�तु	क3	4	इकाइय<	का	उपभोग	िकया	जाए	और	1	इकाई	से	10	यूिटल,	दसूरी	इकाई	से	9
यूिटल,	3	इकाई	से	8	यूिटल	और	चौथी	इकाई	से	7	यूिटल	उपयोिगता	िमले	तो	कुल	उपयोिगता	(10	+	9	+	8	+	7)	34
यूिटल	होगी।
सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता:	िकसी	व�तु	क3	एक	अितEर�	इकाई	का	उपभोग	करने	से	2ाO	होने	वाली	अितEर�	उपयोिगता	क3
सीमा%त	उपयोिगता	कहा	जाता	ह।ै	उदाहरण	के	�लए	यिद	िकसी	व�तु	क3	5	इकाइय<	के	उपभोग	से	40	यूिटल	उपयोिगता
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िमलती	ह	ैतथा	व�तु	क3	6	इकाइय<	के	उपभोग	से	45	यूिटल	उपयोिगता	िमलती	ह	ैतो	सीमा%त	उपयोिगता	(45	-	40	=
5)	5	यूिटल	होगी।

nth	इकाई	क3	सीमा%त	उपयोिगता	=	n	इकाइय<	क3	कुल	उपयोिगता	-	(n	-	1)	इकाइय<	क3	कुल	उपयोिगता
MVn	=	TUn	-	TVn	-	1

कुलकुल	उपयोिगताउपयोिगता	औरऔर	सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता	म,म,	अंतसTबधंअंतसTबधं

जब	कुल	उपयोिगता	(TU)	घटती	दर	पर	बढ़ती	ह,ै	तो	सीमा%त	उपयोिगता	(MU)	घटती	जाती	ह,ै	पर%तु	धनाDमक	रहती
ह।ै
जब	कुल	उपयोिगता	(TU)	अ�धकतम	होती	ह	ैतो	सीमा%त	उपयोिगता	(MU)	शू%य	होती	ह।ै
जब	कुल	उपयोिगता	(TU)	घटने	लगता	ह	ैतो	सीमा%त	उपयोिगता	(MU)	ऋणाDमक	हो	जाती	ह।ै

माXामाXा	(इकाइयाँइकाइयाँ) कुलकुल	उपयोिगताउपयोिगता	(TU) सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता	(MU)

0 0 -

1 20 20	(20	–	0)

2 35 15	(35	–	15)

3 45 10	(45	–	35)

4 50 5	(50	–	45)

5 50 0	(50	–	50)

6 45 -5	(45	–	50)

7 35 -10	(35	–	45)

ता�लका	से	�पH	ह	ैिक	4	इकाई	तक	TU	घटती	दर	से	बढ़	रहा	ह	ैतो	MU	घट	रहा	ह,ै	पर%तु	सकाराDमक	ह।ै
5	वK	इकाई	पर	TU	अ�धकतम	ह	ैतो	MU	शू%य	ह।ै
6	इकाई	से	TU	घटने	लगा	तो	MU	ऋणाDमक	हो	गया।
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YासमानYासमान	सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता	काका	िनयमिनयम-

इस	िनयम	के	अनुसार	जसेै-जसेै	एक	व�तु	क3	अ�धक	इकाइय<	का	उपयोग	िकया	जाता	ह	ैवसेै-वसेै	उस	व�तु	से	2ाO	होने
वाली	सीमा%त	उपयोिगता	कम	होती	जाती	ह।ै
जो	चीज	हमार	ेपास	�जतनी	अ�धक	हो	उतना	हम	उस	चीज	से	अ�धक	माXा	को	कम	पाना	चाहते	ह+।

ता�लकाता�लका

आइसF3मआइसF3म	क3क3	माXामाXा सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता

1
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4
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6
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0
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उपभो�ाउपभो�ा	संतुलनसंतुलन-	एकएक	व�तुव�तु	क3क3	L�थितL�थित	म,म,

एक	व�तु	क3	L�थित	म,	उपभो�ा	तब	संतुलन	म,	होता	ह	ैजब	दो	शतZ	ंपूरी	ह<।

यहाँ	MUm	=	मु[ा	क3	सीमांत	उपयोिगता
MUn	=	व�तु	x	क3	सीमांत	उपयोिगता
Pn	=	व�तु	x	का	मू?य
अथा�त्	व�तु	क3	सीमा%त	उपयोिगता	=	व�तु	क3	क3मत

	MUn	घट	रहा	ह।ै

दो	व�तु	क3	L�थित	म,-	

ता�लका

माXामाXा	(इकाइय<इकाइय<	म,म,) सीमा%तसीमा%त	उपयोिगताउपयोिगता क3मतक3मत

1

2

3

4

5

6

20

15

10

5

0

-5

10

10

10

10

10

10

वFeV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in/



उपभो�ाउपभो�ा	संतुलनसंतुलन	दोदो	व�तुओंव�तुओं	क3क3	L�थितL�थित	म,म,

अ�धकतर	पEरL�थितय<	म,	उपभो�ा	अपनी	आय	कई	व�तुओं	पर	खच�	करता	ह।ै	यह	दो	व�तुओं	क3	उपभो�ा	संतुलन
L�थित	कई	व�तुओं	तक	िव�तृत	क3	जा	सकती	ह।ै
एक	व�तु	के	उपभो�ा	संतुलन	L�थित	म,

	...(i)

जहाँ	MUn	=	व�तु	X	क3	सीमा%त	उपयोिगता

Pn	=	व�तु	X	क3	क3मत

MUm	=	मु[ा	क3	सीमा%त	उपयोिगता

अतः	2Dयेक	व�तु	के	�लए	उपभो�ा	संतुलन	के	�लए	यह	सDय	होगा

	...(ii)

(i)	और	(ii)	के	आधार	पर	कहा	जा	सकता	ह	ैिक	दो	व�तुओं	के	�लए	उपभो�ा	संतुलन	वहाँ	होगा	जहाँ	दो	शतZ	ंपूरी	होती
ह+।

	MUn	तथा	MUy	घट	रहे	ह<।

ता�लका
मा%यताएँ	Pn=	₹	2,	Py=	₹	2,	MUm	=	4	यिुट?स

माXामाXा	(इकाइय<इकाइय<	म,म,) MUn MUy MUm
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4

5
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4

2

0

-2
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1

0
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4
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2

1

4

4

4

4

ऊपर	दी	गई	ता�लका	के	अनुसार,	उपभो�ा	संतुलन	म,	ह	ैजब	वह	व�तु	x	क3	2	इकाइय<	तथा	व�तु	y	क3	4	इकाईय<	का
उपभोग	कर	रहा	ह	ैCय<िक	यहाँ	पर

वFवF:	नीचे	िदए	वF	म,	MUmएक	सीधी	रखेा	ह,ै	Cय<िक	यह	माना	गया	ह	ैिक	मु[ा	के	ऊपर	Yासमान	सीमा%त	उपयोिगता

का	िनयम	लागू	नहK	होता।	इस	वF	म,	उपभो�ा	संतुलन	म,	ह+	जब	वह	OQn	माXा	व�तु	X	क3	तथा	OQy	माXा	व�तु	y

क3	खरीद	रहा	ह।ै

तट�थतातट�थता	वFवF

अथ�ःअथ�ः	तट�थता	वF	दो	व�तुओं	के	ऐसे	संयोजन<	को	दशा�ता	ह	ै�जनसे	उपभो�ा	को	एक	समान	संतुिH	2ाO	होती	ह।ै

[Px	=	व�तु	x	का	मू?य	Py	=	व�तु	y	का	मू?य]

तट�थतातट�थता	वFवF	क3क3	िवशेषताएँिवशेषताएँ	याया	ल�णल�ण

तट�थता	वF	बाएँ	से	दाएँ	ओर	ढालू	होता	ह।ै
तट�थता	वF	मूल	िब%द	ुक3	ओर	उMोदर	होता	ह।ै
एक	उ4च	तट�थता	वF	उ4च	संतुHता	�तर	को	दशा�ता	ह।ै
दो	तट�थता	वF	न	एक	दसूर	ेको	छूते	ह+	न	काट	सकते	ह+।eV
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तट�थतातट�थता	मानिचXमानिचX

संतुHता	के	िविभM	�तर	दशा�नेवाले	तट�थता	वF<	के	समूह	को	तट�थता	मानिचX	कहा	जाता	ह+।
यह	तट�थता	वF<	का	एक	पEरवार	ह,ै	जो	उपभो�ा	क3	दो	व�तुओं	क3	संतुिH	के	िविभM	�तर<	क3	पूण�	त�वीर	2�तुत
करता	ह।ै
उदाहरण	के	�लए	नीचे	िदए	िचX	म,	चार<	तट�थ	वF	को	संय�ु	Jप	से	दशा�नेवाला	िचX	तट�थता	मानिचX	कहलायेगा।
सबसे	ऊँचा	दशा�ने	वाला	िचX	तट�थता	मानिचX	कहलायेगा।
सबसे	ऊँचा	तट�थता	वF	सवा��धक	संतुिH	का	�तर	दशा�ता	ह।ै

तट�थतट�थ	वFवF	िव(लेषणिव(लेषण	क3क3	मा%यताएँमा%यताएँ

उपभो�ा	का	एकिदH	अ�धमान
िववेकशीलता
सीमा%त	2ित�थापन	क3	घटती	दर

उपभो�ाउपभो�ा	बडंलबडंल

उपभो�ा	बडंल	दो	व�तुओं	क3	माXाओं	का	ऐसा	संयोजन	अथवा	समूह	ह	ै�ज%ह,	उपभो�ा	व�तुओं	क3	क3मत	तथा	अपनी
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डी	हbई	आय	के	आधार	पर	खरीद	सकता	ह।ै

उपभो�ाउपभो�ा	बजटबजट

उपभो�ा	का	बजट	उसक3	वा�तिवक	आय	का	Fय	शि�	को	बताता	ह	ै�जसके	Bारा	वह	दी	हbई	क3मत	वाली	व�तुओं	क3
िनL(चत	माXा	खरीद	सकता	ह।ै

अन�धमानअन�धमान	वFवF

अन�धमान	वF	दो	व�तुओं	के	उन	िविभM	संयोग<	को	दशा�ता	ह,ै	जो	उपभो�ा	को	समान	�तर	क3	उपयोिगता	अथवा
संतुिH	2दान	करता	ह।ै

अन�धमानअन�धमान	मानिचXमानिचX

तट�था	वF<	(अन�धमान	वF<)	के	समूह	को	अन�धमान	मानिचX	कहते	ह+।

अन�धमानअन�धमान	वF<वF<	क3क3	िवशेषताएँिवशेषताएँ

1.	 अन�धमानअन�धमान	वFवF	ऋणाDमकऋणाDमक	ढलानढलान	वालेवाले	होतेहोते	ह+ह+-	Cय<िक	एक	व�तु	क3	इकाईय<	क3	अ�धक	माXा	का	उपभोग	बढ़ाने	के	�लए	यह
आव(यक	ह	ैिक	दसूरी	व�तु	क3	इकाइय<	का	Dयाग	िकया	जाए	तािक	संतुिH	�तर	समान	रहे।

2.	 अन�धमानअन�धमान	वFवF	मूलमूल	िब%दुिब%द 	ुक3क3	ओरओर	उMतोदरउMतोदर	होताहोता	हैहै-	Cय<िक	सीमा%त	2ित�थापन	क3	दर	घटती	हbई	होती	ह	ैअथा�त	उपभो�ा
एक	व�तु	क3	अ�धक	माXा	का	उपभोग	बढ़ाने	के	�लए	दसूरी	व�तु	क3	इकाईय<	का	Dयाग	घटती	दर	पर	करने	के	�लए	तयैार	होता
ह।ै

3.	 अन�धमानअन�धमान	वFवF	नन	तोतो	कभीकभी	एकएक-दसूरेदसूरे	कोको	छूतेछूते	ह+ह+	औरऔर	नन	हीही	काटतेकाटते	ह+ह+-	Cय<िक	दो	अन�धमान	वF	संतुिH	के	दो	अलग-अलग
�तर<	को	2दिश�त	करते	ह।ै	यिद	ये	एक	दसूर	ेको	काटे	तो	कटाव	िब%द	ुपर	संतुिH	का	�तर	समान	होगा	जो	िक	सcभव	नहK	ह।ै

4.	 ऊँचाऊँचा	अन�धमानअन�धमान	वFवF	संतुिHसंतुिH	केके	ऊँचेऊँचे	�तर�तर	कोको	2कट2कट	करताकरता	हैहै-	यह	एक	िदH	अ�धमान	के	कारण	होता	ह।ै	उ4च	तट�थता	वF
दो	व�तुओं	के	उन	बडंल<	को	िदखाता	ह	ै�जस	पर	िनcन	तट�थता	वF	क3	तुलना	म,	एक	व�तु	क3	माXा	अ�धक	ह	ैतथा	दसूरी
क3	कम	नही	ह।ै

एकएक	िदHिदH	अ�धमानअ�धमान

उपभो�ा	या	अ�धमान	एकिदH	ह	ैयिद	उपभो�ा	दो	बडंल<	के	म7य	उस	बडंल	को	2ाथिमकता	देता	ह,ै	�जसम,	दसूर	ेबडंल
क3	तुलना	म,	कम	से	कम	एक	व�तु	क3	अ�धक	माXा	होती	ह	ैऔर	दसूर	ेव�तु	क3	माXा	कम	नहK	होती	ह।ै

बजटबजट	रखेारखेा

बजट	रखेा	दी	व�तुओं	के	उन	सभी	संयोजन<	को	दशा�ती	ह	ैजो	उपभो�ा	दी	हbई	आय	तथा	दो	व�तुओं	क3	दी	हbई	बाज़ार
क3मत<	पर	खरीद	सकता	ह।ै
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उदाहरण	के	�लए	एक	उपभो�ा	क3	आय	₹	100	तथा	व�तु	x	और	व�तु	y	क3	क3मत	₹	10	और	₹	20	ह।ै	व�तुएँ	केवल
पूणाTक	म,	ही	खरीदी	जा	सकती	ह+	तो	उपभो�ा	(0,	5),	(2,4),(4,	3),	(6,	2),	(8,	1),	(10,	0)	संयोजन	म,	खरीद	सकता
ह+।
बजट	रखेा	समीकरण	M	=	PxQn	+	PyQy	 	y	Bारा	दशा�या	जाता	ह।ै	उपर�ल�खत	उदाहरण	म,	बजट	रखेा	समीकरण	

	के	बराबर	ह<गा।

बजटबजट	समूहसमूह

एक	उपभो�ा	Bारा	दी	हbई	आय	तथा	व�तुओं	क3	क3मत<	पर	2ाeय	संयोजन	बजट	समूह	कहलाते	ह+,	उदाहरणतः	(0,	5),
(2,	4),	(4,	3),	(6,	2),	(8,	1),	(10,	0)	2ाO	संयोजन	ह+,	ये	बजट	समूह	ह+।
बजट	समूह	का	समीकरण:-M	 	Px	.	X	+	PY	.	Y

बजटबजट	रखेारखेा	म,म,	पEरवत�नपEरवत�न

बजट	रखेा	म,	समांतर	�खसकाव	(दाएँ	से	बाएँ)	उपभो�ा	क3	आय	म,	पEरवत�न	तथा	व�तु	के	मू?य	म,	पEरवत�न	के	कण�	होता
ह।ै

बजटबजट	रखेारखेा	काका	ढलानढलान

बजट	रखा	का	ढलान	 	के	बराबर	होता	ह।ै

यह	एक	सीधी	रखेा	होता	ह,ै	Cय<िक	Px	तथा	Py	को	L�थर	माना	गया	ह।ै

यह	दाँई	ओर	नीचे	क3	ओर	ढालू	होता	ह।ै

बजटबजट	रखेारखेा	म,म,	�सखकाव�सखकाव

बजट	रखेा	तीन	कारण<	से	�खसक	सकती	ह+।
व�तु	x	क3	क3मत	म,	पEरवत�न
व�तु	y	क3	क3मत	म,	पEरवत�न
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आय	म,	पEरवत�न

तट�थतातट�थता	वFवF	िव(लेषणिव(लेषण	काका	2योग2योग	करकेकरके	उपभो�ाउपभो�ा	संतुलनसंतुलन

उपभो�ा	संतुलन	से	अिभ2ाय	उस	संयोजन	के	चयन	से	ह	ैजो	दी	हbई	आय,	व�तु	क3	क3मत<	तथा	उपभो�ा	क3
2ाथिमकताओं	म,	उपभो�ा	को	अ�धकतम	संतुHता	2दान	करता	ह।ै
अ%य	शIद<	म,,	उपभो�ा	संतुलन	से	अिभ2ाय	उपभो�ा	के	ईHतम	चयन	से	ह+।
तट�थता	वF	िव(लेषण	के	अनुसार	उपभो�ा	संतुलन	को	तब	2ाO	होता	ह	ैजब	 	तट�थता	वF	बजट	रखेा	पर	�पश�
रखेा	होता	ह	ैअथा�त्	सीमा%त	2ित�थापन	दर	=	क3मतो	का	अनुपात	(MRSx	=	Px/Py)

	सीमा%त	2ित�थापन	दर	िनरतंर	घटती	ह।ै	दसूर	ेशIद<	म,	तट�थता	वF	मूल	िब%द	ु(0)	क3	ओर	उMोदर	होता	ह।ै

बाज़ार	अथ��यव�था	म,	के%[ीय	सम�याएँ	क3मत	Bारा	हल	हो	जाती	ह	ैऔर	क3मत	बाज़ार	क3	माँग	और	पूित�	क3	�वत%X
शि�य<	Bारा	िनधा�Eरत	होती	ह।ै
माँग	उपभो�ा	के	�यवहार	का	पEरचायक	ह	ैतथा	पूित�	उDपादक	के	�यवहार	का	पEरचायक	ह।ै

सीमा%तसीमा%त	2ित�थापन2ित�थापन	दरदर

वह	दर	�जस	पर	उपभो�ा	व�तु	x	क3	अितEर�	इकाई	2ाO	करने	के	�लए	व�तु	y	क3	माXा	Dयागने	के	�लए	तयैार	ह।ै
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सीमा%त	2ित�थापन	दर	
y	व�तु	क3	हािन	/	x	व�तु	का	लाभ

माँगमाँग

माँग	व�तु	क3	वह	माXा	ह	ै�जसे	िवशेष	क3मत	व	िवशेष	समय	अव�ध	म,	उपभो�ा	खरीदने	को	तयैार	ह।ै
उदाहरण	के	�लए	यह	कहना	िक	'मेरी	दधू	क3	माँग	2	लीटर	ह'ै	अशु�	ह।ै	शु�	वाCय	यह	होगा	िक	मेरी	दधू	क3	माँग	2
लीटर	2ितिदन	ह	ैजब	दधू	क3	क3मत	₹	40	2ित	लीटर	ह।ै

बाज़ारबाज़ार	माँगमाँग

क3मत	के	एक	िनL(चत	�तर	पर	िकसी	बाजार	म,	सभी	उपभो�ाओं	Bारा	व�तु	क3	खरीदी	गई	माXाओं	का	योग	'बाज़ार
माँग'	कहलाता	ह।ै

�यि�गत�यि�गत	माँगमाँग	केके	िनधा�रकिनधा�रक	तDवतDव

व�तु	क3	क3मत
अ%य

संब�ंधत	व�तुओं	क3	क3मत
उपभो�ा	क3	आय
उपभो�ा	क3	Jिच	तथा	2ाथिमकता
भिवfय	म,	क3मत	पEरवत�न	क3	सcभावना

बाज़ारबाज़ार	माँगमाँग	केके	िनधा�रकिनधा�रक	तDवतDव

उपरो�	तDव<	के	अितEर�	बाज़ार	म,	उपभो�ाओं	क3	सं;या
आय	का	िवतरण
जलवाय	ुऔर	मौसम
उपभो�ाओं	क3	संरचना

माँगमाँग	फलनफलन

यह	िकसी	व�तु	क3	माँग	तथा	उसे	2भािवत	करने	वाले	कारक<	के	फलनाDमक	संभावना	को	दशा�ता	ह।ै
इसे	िनcन	सूX	Bारा	दशा�या	जा	सकता	ह:ै
Pn	=	F(Px,	Py,	Y,	T,	O)

Pn	=	व�तु	x	क3	माँग	क3	जाने	वाली	माXा

Pn	=	व�तु	x	क3	क3मत,
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Py	=	संब�ंधत	व�तुओं	क3	क3मत

y	=	उपभो�ा	क3	आय
T	=	उपभो�ा	क3	Jिच	और	2ाथिमकता,
O	=	अ%य

माँगमाँग	काका	िनयमिनयम

यह	बताता	ह	ैिक	यिद	अ%य	बात,	समान	ह<	तो	िकसी	व�तु	क3	क3मत	म,	वृि�	होने	से	उसक3	माँग	माXा	घटती	ह	ैऔर	उस
व�तु	क3	क3मत	म,	कमी	होने	से	उसक3	माँग	माXा	बढ़ती	ह	ैअथा�त्	क3मत	तथा	माँग	माXा	म,	ऋणाDमक	संबधं	होता	ह।ै
माँग	के	िनयम	के	अनुसार	अ%य	बात,	पूव�वत	रहने	पर	व�तु	क3	क3मत	बढ़ने	पर	व�तु	क3	माँग	क3	गई	माXा	कम	होती	है
तथा	व�तु	क3	क3मत	कम	होने	पर	व�तु	क3	माँग	क3	गई	माXा	बढ़ती	ह।ै
अ%य	शIद<	म,,	व�तु	क3	क3मत	तथा	उसक3	माँग	क3	जाने	वाली	माXा	म,	िवपरीत	संबधं	ह।ै

माँगमाँग	अनुसूचीअनुसूची

माँग	अनुसूची	वह	ता�लका	ह	ैजो	िविभM	क3मत	�तर<	पर	एक	व�तु	क3	माँग	माXाओं	को	दशा�ता	ह।ै

माँगमाँग	वFवF

माँग	ता�लका	(अनुसूची)	का	रखेािचXीय	2�तुितकरण	माँग	वF	कहलाता	ह।ै	अथा�त्	माँग	वF	क3मत	के	िविभM	�तर<	पर
माँग	माXाओं	को	दशा�ने	वाला	वF	होता	ह।ै	यह	ऋणाDमक	ढाल	का	होता	ह	ैजो	व�तु	क3	क3मत	और	उसक3	माँग	माXा	म,
िवपरीत	सcब%ध	को	बताता	ह।ै

माँगमाँग	वFवF	एवंएवं	उसकाउसका	ढालढाल

माँग	वF	का	ढाल
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माँग	वF	का	ढाल	

माँगमाँग	वFवF	काका	ढलानढलान	ऋणाDमकऋणाDमक	होनेहोने	केके	कारणकारण

Yासमान	सीमा%त	उपयोिगता	िनयम
2ित�थापM	2भाव
आय	2भाव
उपभो�ाओं	क3	सं;या

माँगमाँग	केके	िनयमिनयम	केके	अपवादअपवाद

2ितgासूचक	व�तुएँ
िगLhफन	व�तुएँ
आपातकालीन	L�थित
िदखावे	के	�लए	ली	गई	व�तुएँ

माँगमाँग	म,म,	पEरवत�नपEरवत�न

क3मत	के	समान	रहने	पर	िकसी	अ%य	कारक	म,	पEरवत�न	होने	से	जब	व�तु	क3	माँग	घट	या	बढ़	जाती	ह।ै

माँगमाँग	माXामाXा	म,म,	पEरवत�नपEरवत�न

व�तु	क3	अपनी	क3मत	म,	पEरवत�न	के	कारण	व�तु	क3	माँग	म,	पEरवत�न	जबिक	अ%य	कारक	समान	रह,।

माँगमाँग	वFवF	परपर	संचलनसंचलन	तथातथा	माँगमाँग	वFवF	म,म,	�खसकाव�खसकाव

माँग	वF	पर	संचलन	से	अिभ2ाय	मांग	के	िव�तार	और	संकुचन	से	ह।ै
माँग	का	िव�तार	तब	होता	ह	ैजब	व�तु	क3	क3मत	म,	कमी	होने	से	व�तु	क3	माँग	क3	गई	माXा	म,	वृि�	होती	ह।ै
माँग	का	संकुचन	तब	होता	ह+,	जब	व�तु	क3	क3मत	म,	बढ़ोतरी	होने	से	व�तु	क3	माँग	क3	गई	माXा	म,	कमी	होती	ह+।
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माँग	वF	म,	�खसकाव	से	अिभ2ाय	माँग	म,	वृि�	अथवा	कमी	से	ह।ै
जब	क3मत	के	अितEर�	अ%य	कारण<	म,	व�तु	क3	माँग	बढ़	जाती	ह+	तो	उसे	माँग	म,	वृि�	कहते	ह+।
जब	क3मत	के	अितEर�	अ%य	कारण<	से	व�तु	क3	माँग	कम	हो	जाती	ह	ैतो	उसे	माँग	म,	कमी	कहते	ह+।

माँगमाँग	क3क3	लोचलोच

िकसी	कारक	म,	पEरवत�न	के	कारण	'माँग	क3	माXा'	म,	आने	वाले	पEरवत�न	के	सं;याDमक	माप	को	माँग	क3	लोच	कहा	जाता
ह।ै
माँग	क3	लोच	तीन	2कार	क3	हो	सकती	ह+-माँग	क3	क3मत	लोच,	माँग	क3	आय	लोच	तथा	माँग	क3	ितरछी	लोच।

माँगमाँग	क3क3	क3मतक3मत	लोचलोच

माँग	क3	क3मत	लोच	व�तु	क3	अपनी	क3मत	म,	पEरवत�न	के	कारण	माँग	म,	पEरवत�न	क3	माXा	का	माप	ह+।
माँग	क3	क3मत	लोच	क3	व�तु	क3	अपनी	क3मत	म,	2ितशत	पEरवत�न	के	कारण	माँगी	गई	माXा	म,	2ितशत	पEरवत�न	के	माप
के	Jप	म,	पEरभािषत	िकया	जाता	ह।ैeV

idy
art

hi

https://www.evidyarthi.in/



माँग	क3	क3मत	लोच	

माँग	क3	क3मत	लोच	

जहाँ,	P	=	वा�तिवक	क3मत,
Q	=	वा�तिवक	माXा,

	=	माXा	म,	पEरवत�न
	=	क3मत	म,	पEरवत�न

माँगमाँग	क3क3	क3मतक3मत	लोचलोच	केके	भाषाभाषा	क3क3	िव�धयाँिव�धयाँ

अनुपितक	या	2ितशत	िव�ध
iयािमतीय	िव�ध
कुल	�यय	िव�ध

2ितशत2ितशत	याया	आनुपाितकआनुपाितक	िव�धिव�ध

	अथवा	

जहाँ	पर	P0	=	2ारिंभक	क3मत

Q0	=	2ारिंभक	माXा

P1	=	अंितम	क3मत

Q1	=	अंितम	माXा

	=	माँग	म,	पEरवत�न
	=	क3मत	म,	पEरवत�न

Ed	=	माँग	क3	क3मत	लोच
अथवा	Ed	=	माँग	म,	2ितशत	पEरवत�न	/	क3मत	म,	2ितशत	पEरवत�न

माँग	म,	%	पEरवत�न	

क3मत	म,	%	पEरवत�न	eV
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माँगमाँग	क3क3	क3मतक3मत	लोचलोच	केके	2कार2कार

पूण�तया	लोचदार
इकाई	से	अ�धक	लोचदार
इकाई	लोचदार
इकाई	से	लोचदार
पूण�तया	बेलोचदार

माँगमाँग	क3क3	क3मतक3मत	लोचलोच	कोको	2भािवत2भािवत	करनेकरने	वालेवाले	कारककारक-

व�तु	को	2कृित
2ित�थापM	व�तुओं	क3	उपलLIध
उपयोग	म,	िविवधता
उपयोग	म,	�थगन
Fेता	क3	आय	का	�तर
उपभो�ा	क3	आदत
िकसी	व�तु	पर	खच�	क3	जाने	वाली	आय	का	अनुपात
क3मत	�तर
समय	अव�धeV
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